
 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am Donnerstag, 
09.09.2021 um 20.00 Uhr im Gemeinde- und Vereinszentrum „Anker“ Rhede (Ems) 

 
Anwesend: 
 
Ratsvorsitzender (RV) Theo Staars 
Ratsherr Henning Behrens 
Ratsherr Gerd Husmann 
Ratsherr Frank Hunfeld 
Ratsherr Mathias Hunfeld 
Ratsherr Joachim Hübner 
Ratsfrau Christine Langen 
Ratsherr Hans-Jürgen Pohl 
Ratsherr Wilhelm Santen 
Ratsfrau Anni Schlömer 
Ratsherr Josef Schubert 
Bürgermeister Jens Willerding 
 
 
Es fehlen entschuldigt: 
 
Ratsherr Heinz Heyers 
Ratsherr Rochus Hiller 
 
 
Verwaltung: 
 
Gemeindeangestellter H.-B. Lüsing-Hauert, Niederschrift 
 
Presse: 

 
-/- 

 
Zuhörer: 

 
 4 Personen 
 
Tagesordnung: 
 
01.  Eröffnung der öffentlichen Sitzung 
02.  Feststellung der ordnungsmäßigen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
03.  Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
04.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 13.07.2021 
05. Vorlagen des Verwaltungsausschusses (Sitzung am 02.09.2021) 
05.1 Benennung eines weiteren stellvertretenden Wahlleiters für die Kommunalwahl 2021, 

Az: 063-01 
05.2 Zuschuss an den SuS Rhede (Ems) e.V. für für die Umrüstung der Flutlichtanlagen 

auf LED, Az: 373-13 
05.3 Zuschuss an den SV Neurhede für die Kernsanierung der Umkleideräume und 
 Duschen. Az: 374-12 
06.  Mitteilungen des Bürgermeisters 
07.  Anträge und Anfragen 
08.  Einwohnerfragestunde 
09.  Schließung der Sitzung 
 

ab am: 
Genehmigt am: 
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01. Eröffnung der öffentlichen Sitzung 
 
Der Ratsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die öffentliche Sitzung.  
 
 
02. Feststellung der ordnungsmäßigen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsmäßige Ladung wird bei Anwesenheit der aufgeführten Ratsmitglieder 
festgestellt. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
 
03. Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Die vorstehende Tagesordnung wurde mit dem Einverständnis aller Ratsmitglieder 
festgestellt. Weitere Änderungen gab es nicht. 
 
 
04. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung vom 13.07.2021 
 
Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 13.07.2021 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
05. Vorlagen des Verwaltungsausschusses (Sitzung am 02.09.2021) 
 
05.1 Benennung eines weiteren stellvertretenden Wahlleiters für die Kommunalwahl 
2021, Az: 063-01 
 
BM Willerding trägt vor: 
 
„Laut § 9 Abs. 1 Nr. 1 des Nds. Kommunalwahlgesetzes (NKWG) übt der Bürgermeister die 
Funktion der Gemeindewahlleitung aus. Seine Vertretung ist gem. § 9 Abs. 1 Satz 2 der 
jeweilige Vertreter des Bürgermeisters im Amt. Die stellvertretende Funktion obliegt daher 
dem GOR Hermann-Josef Gerdes. Gem. § 9 Abs. 1 Satz 3 kann der Gemeinderat aus dem 
Kreis der Beschäftigten einen weiteren Stellvertreter berufen. Um im Falle einer Erkrankung 
oder sonstiger Hinderungsgründe des Wahlleiters oder seines Stellvertreters über eine 
weitere stellvertretende Wahlleitung zu verfügen, soll der Leiter des Fachbereiches Ordnung, 
Soziales und EDV, Holger Knak, zum weiteren stellvertretenden Wahlleiter bestimmt 
werden.“ 
 
Die Mitglieder des Rates fassen einstimmigen Beschluss: 
 
„Es wird beschlossen, den Leiter des Fachbereiches Ordnung, Soziales und EDV, Holger 
Knak, zum weiteren stellvertretenden Wahlleiter für die Kommunalwahl am 12.  September 
2021 zu bestimmen.“ 
 
BM Willerding teilt abschließend mit, dass die Wahlleitung bei der Bundestagswahl am 
26.09.2021 bei den Landkreisen angegliedert ist. Für die Gemeinde Rhede (Ems) ist der 
Landkreis Leer zuständig. 
 
 
05.2 Zuschuss an den SuS Rhede (Ems) e.V. für für die Umrüstung der Flutlichtanlagen 
auf LED, Az: 373-13 
 
BM Willerding trägt vor: 
 
„Der Sportverein Spiel und Sport Rhede e.V. plant die Umrüstung der vorhandenen und 
mittlerweile veralteten Flutlichtanlagen auf dem Schulsportplatz und auf dem A-Platz im 
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Emspark. Durch diese Maßnahmen sollen die vorhandenen Fluter und Vorschaltgeräte durch 
eine moderne LED-Anlage ausgetauscht werden. Die beiden Anlagen sind aus 
technologischer und ökonomischer Sicht veraltet, sodass diese einer zeitnahen Erneuerung 
bzw. Modernisierung bedürfen. Der Sportverein will ein positives Vorbild sein und den 
Umweltschutz aktiv mitgestalten. Durch den Einsatz einer modernen LED-Anlage wird ein 
aktiver Beitrag geleistet. Die Energieverbrauch wird durch den Einsatz der LED -Anlagen im 
Sportzentrum um ca. 78 % gesenkt, auf dem Schulsportplatz um ca. 66 %. Zeitgleich wird 
die Beleuchtungsstärke erheblich verbessert. Die neuen LED-Anlagen entsprechen den 
höchsten Anforderungen und bestechen durch sehr geringe Wartungs- und 
Instandhaltungskosten. 
 
Die im Sportzentrum Emspark demontierten Fluter inkl. der Vorschaltgeräte können an den 
Sportverein SV Eintracht Brual abgegeben werden. Hierdurch wird die dortige Flutlichtanlage 
am Sportplatz in Brual aufgewertet. Entsprechende Gespräche zwischen den beiden 
Sportvereinen haben stattgefunden. Nach Umsetzung dieser Maßnahmen sind alle 
Sportplätze in der Einheitsgemeinde Rhede (Ems) mit neuen Flutlichtanlagen ausgestattet. 
 
Nach vorliegendem Antrag betragen die Gesamtkosten 83.490,40 €. Zur Finanzierung des 
Projektes werden Förderanträge bei der Gemeinde Rhede (Ems), dem Landkreis Emsland, 
dem Kreissportbund (KSB) und dem Projektträger Jülich gestellt. Die Förderung des 
Landkreises Emsland ist daran geknüpft, dass auch die Gemeinde Rhede in entsprechender 
Höhe einen Zuschuss bereitstellt. 
 
Folgende Finanzierung ist vorgesehen: 
 

 
 
Bei einer sichergestellten Finanzierung soll die Maßnahme Mitte 2022 umgesetzt werden. 
 
Vorschlag der Verwaltung: 
 
Durch die geplanten Maßnahmen erfolgt eine nachhaltige Verbesserung der Sportstätten-
Infrastruktur in Rhede. Alle Sportplätze in der Einheitsgemeinde sind dann mit 
zukunftsfähigen Flutlichtanlagen ausgestattet. Durch die geplante Maßnahme werden 
Energiekosten eingespart und zeitgleich ein wichtiger Beitrag zum Umweltschutz geleistet. 
Die Zahlung eines Zuschusses entsprechend dem Finanzierungsplan in Höhe von 10.436,30 
€ (entspricht 12,5 %) wird vorgeschlagen. Die entsprechenden Haushaltsmittel werden im 
Haushaltsjahr 2022 veranschlagt.“ 
 
Ratsherrn Pohl erkundigt sich, warum die „alten und aussortierten“ Strahler der 
Flutlichtanlage aus Rhede in Brual wiedereingesetzt werden? 
 
BM Willerding teilt mit, dass diese Vorgehensweise zwischen den beiden Vereinen 
besprochen worden ist. Durch den Austausch der Strahler in Brual werden auch Kosten 
gespart und die Ausleuchtung wird wesentlich verbessert. Der SV Eintracht Brual ist derzeitig 
mit der Erweiterung des Clubhauses beschäftigt und kann daher keine weiteren Finanzmittel 
für die Erneuerung der Flutlichtanlage bereitstellen. 
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Ratsherr Schubert bestätigt die Aussagen des Bürgermeisters und begrüßt die 
Vorgehensweise in dieser Angelegenheit.  
 
Ratsfrau Langen begrüßt diese Maßnahmen. Hierdurch sind alle Sportplätze in der 
Gemeinde mit gutem Flutlicht ausgestattet. Die Gemeinde fördert mit dem Zuschuss das 
Ehrenamt in der Gemeinde.  
 
Die Mitglieder des Rates fassen einstimmigen Beschluss: 
 
„Es wird beschlossen, dem Sportverein SuS Rhede (Ems) e.V. für die Umrüstung der 
Flutlichtanlagen auf LED-Technik auf dem A-Platz im Sportzentrum sowie auf dem 
Schulsportplatz einen Zuschuss in Höhe von 12,5 % der Gesamtkosten, maximal 10.436,30 
€ zu gewähren. Die Bewilligung ergeht unter der Maßgabe einer sichergestellten 
Gesamtfinanzierung. Ein vereinfachter Verwendungsnachweis ist der Verwaltung nach 
Beendigung der Maßnahme vorzulegen.“ 
 
 
05.3 Zuschuss an den SV Neurhede für die Kernsanierung der Umkleideräume und  
Duschen. Az: 374-12 
 
BM Willerding trägt vor: 
 
„Der Sportverein SV Neurhede plant eine Kernsanierung der Umkleideräume und Duschen 
am Sportplatz in Neurhede. Zeitglich soll die Eingangssituation umgestaltet werden.  
 
Die Umkleideräume werden von den Jugendmannschaften der Jugendspielgemeinschaft 
Rhede-Brual-Neurhede, der 3. Herren-Mannschaft des SuS und der Damenmannschaft des 
SuS Rhede genutzt. In diesen Mannschaften sind Spieler*innen aus dem Gemeindeteil 
Neurhede vertreten. Die Umkleideräume stehen auch für andere Veranstaltungen (KLJB 
Neurhede, Ferienpassveranstaltungen oder Zeltlager) zur Verfügung. Die Räumlichkeiten 
und sanitären wurden 1978 errichtet und sind inzwischen veraltet. Eine Sanierung der 
Umkleideräume und Duschen im Zuge der Umgestaltung des Gemeindehauses Neurhede 
(2016/2017) wurde nicht vorgenommen. Der Eingangsbereich zu den Umkleideräumen soll 
in Richtung Sportplatz verlegt werden. Zeitgleich werden die bestehenden Türen im Flur zum 
Gemeindehaus Neurhede verschlossen. 
 
Übersicht: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nach vorliegendem Antrag betragen die Gesamtkosten 115.000 €. Zur Finanzierung des 
Projektes werden Förderanträge bei der Gemeinde Rhede (Ems), dem Landkreis Emsland, 
dem Kreissportbund (KSB) und der Sparkassenstiftung gestellt. Die Förderung des 
Landkreises Emsland ist daran geknüpft, dass auch die Gemeinde Rhede in entsprechender 
Höhe einen Zuschuss bereitstellt. 
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Folgende Finanzierung ist vorgesehen: 
 
➢ Gemeinde Rhede (Ems)  20 %  23.000 € 
➢ Landkreis Emsland  20 %  23.000 € 
➢ Kreissportbund (KSB) 30 %  34.500 € 
➢ Eigenanteil SV Neurhede 10 %  11.500 € 
➢ Fördergelder der Banken 10 %  11.500 € 

(Sparkassenstiftung) 
➢ Eigenleistung 200 Std.  x 44 €      8.800 € 
➢ Restfinanzierung ggfls. aus Spenden oder Aufnahme eines Darlehens 

 
Bei einer sichergestellten Finanzierung soll die Maßnahme Mitte 2022 umgesetzt werden.“ 
 
Vorschlag der Verwaltung: 
Durch die geplanten Maßnahmen erfolgt eine Verbesserung der Sportstätten-Infrastruktur im 
Gemeindeteil Neurhede. Das Gemeindehaus Neurhede wird in seiner Gesamtheit 
aufgewertet. Nach Auffassung der Verwaltung ist die Sanierung der Umkleideräume und 
Duschen erforderlich. Die Zahlung eines Zuschusses entsprechend dem Finanzierungsplan 
in Höhe von 23.000 € (entspricht 20 %) wird vorgeschlagen. Die entsprechenden 
Haushaltsmittel werden im Haushaltsjahr 2022 veranschlagt. 
 
Ratsherr Pohl begrüßt die Maßnahme des SV Neurhede. Die Sanierung der Umkleideräume 
ist dringend erforderlich. 
 
Ratsfrau Langen begrüßt das ehrenamtliche Engagement in den Sportvereinen der 
Gemeinde. Mit der Antragstellung der Fördergelder ist sehr viel Arbeit verbunden. 
 
Die Mitglieder des Rates fassen einstimmigen Beschluss: 
 
„Es wird beschlossen, dem Sportverein SV Neurhede für die Kernsanierung der 
Umkleideräume und Duschen einen Zuschuss in Höhe von 20 % der Gesamtkosten, 
maximal 23.000 € zu gewähren. Die Bewilligung ergeht unter der Maßgabe einer 
sichergestellten Gesamtfinanzierung. Ein vereinfachter Verwendungsnachweis ist der 
Verwaltung nach Beendigung der Maßnahme vorzulegen.“ 
 
 
06. Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Az: 445-06, Rezertifizierung Familienfreundlichkeit 
 
BM Willerding berichtet, dass die Gemeinde Rhede im Rahmen einer Rezertifizierung erneut 
als „familienfreundlicher Arbeitgeber“ ausgezeichnet worden ist.  

  
 

 
Die Mitglieder des Rates nehmen den Hinweis zur Kenntnis. 
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Wahlen: 
 
BM Willerding verweist auf die anstehenden Wahlen und hofft auf eine hohe Wahlbeteiligung. 
 

 
 
 
07. Anträge und Anfragen 
 
 
Unterhaltung von Straßen in Neurhede 
 
Ratsherr Pohl verweist auf die durchgeführten Instandsetzungsarbeiten an 
Gemeindestraßen durch den Wegezweckverband. Nach seiner Einschätzung müssten am 
Grünen Weg, am Vorstrich, am Grenzweg und am Kuhweg noch vor Wintereinbruch 
Instandsetzungsarbeiten durchgeführt werden. 
 
 
08. Einwohnerfragestunde 
 
Seitens der Gäste wurden nachstehende Themen angesprochen: 
 

• Endausbau des Baugebietes „Maritimes Wohnen am Spiek“ 

• Amtliche Bekanntmachungen auf der Homepage der Gemeinde Rhede (Ems) 

• Verschönerung des Ortsbildes (Wappenanlage Ortseingang, Boot, Grünanlagen) 
 
 
09. Schließung der Sitzung 

 
Der Ratsvorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 20.45 Uhr. 
 
 
 
 
________________   ________________  ___________________ 
Willerding Staars Lüsing-Hauert 
Bürgermeister Ratsvorsitzender Protokollführer 


